

Мониторинг перемен: основные тенденции

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить читателей с материалами о состоянии и тенденциях развития экономики России и Вологодской области.

❖ Динамика основных показателей развития экономики РФ в январе – июле 2016 года свидетельствует о том, что одной из острых социально-экономических проблем по-прежнему является снижение потребительского спроса. В результате падения спроса на жилье объем его ввода уменьшился на 7,4% по сравнению с аналогичным периодом 2015 года. Оборот розничной торговли сократился на 5,6%, объем строительных работ – на 5,2% (табл. 1).

▲ Позитивные изменения наблюдаются в сельском хозяйстве, где прирост производства составил 3,2%. Это во многом связано с действием продовольственного эмбарго в отношении ряда стран, в результате которого увеличился спрос на продукцию отечественных сельскохозяйственных производителей.

Незначительное повышение активности отмечается в сфере транспортных грузоперевозок (на 1,3%) и в промышленном производстве (на 0,3%).

❖ В Вологодской области в январе – июле 2016 года произошло снижение объемов розничной торговли, ввода в действие жилых домов, промышленного производства на 9,3, 4,7 и 1,3% к соответствующему периоду 2015 года.

▲ В то же время за первые 7 месяцев 2016 года относительно аналогичного периода прошлого года на 14,6% увеличился объем строительных работ, на 9,3% – грузооборот транспортных предприятий, на 5,1% – производство продукции сельского хозяйства.

❖ Значения ключевых показателей экономического развития Вологодской области в январе – июле 2016 года оказались ниже аналогичного периода 2008 года, когда в реальном секторе экономики региона наблюдались самые высокие темпы роста

Таблица 1. Основные показатели экономического развития

Показатель	Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2015 г., %			Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2014 г., %			Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2008 г., %		
	РФ	ВО		РФ	ВО		РФ	ВО	
Объем промышленного производства	100,3	98,7	●	97,3	101,5	●	100,9	97,7	●
Объем продукции сельского хозяйства	103,2	105,1	●	103,5	106,9	●	117,2	89,2	●
Грузооборот транспортных предприятий	101,3	109,3	●	99,7	94,0	●	98,1	97,8	●
Объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство»	94,8	114,6	●	87,4	83,9	●	70,4	57,4	●
Ввод в действие жилых домов	92,6	95,3	●	103,6	122,3	●	143,7	181,4	●
Объем розничной торговли	94,4	90,7	●	86,4	81,9	●	104,1	86,1	●

● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – июле 2016 года [Текст] : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2016. – 72 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

❖ – тенденции ухудшения ситуации;

▲ – тенденции улучшения ситуации;

○ – ситуация существенно не изменилась.

за последние 15 лет и были реализованы крупные инвестиционные проекты. Наиболее сильно сократился объем строительных работ (на 42,6%), розничной торговли (на 13,9%) и производства сельскохозяйственной продукции (на 10,8%).

❖ Объем продукции, произведенной предприятиями обрабатывающей промышленности в РФ, за январь – июль 2016 года снизился на 0,9% по сравнению с аналогичным периодом 2015 года (табл. 2). В значительной степени это обусловлено спадом темпов производства в металлургии (на 2,4%).

▲ Прирост выпуска продукции наблюдается в химическом и целлюлозно-бумажном производстве (на 4,5 и 2,6% соответственно), производстве машин и оборудования (на 4%), обработке древесины и производстве изделий из дерева (на 0,9%).

❖ В Вологодской области за 7 месяцев 2016 года объем продукции обрабатывающих производств снизился чуть больше, чем в среднем по стране – на 2,8%. Производство машин и оборудования сократилось на 12,9%, готовых металлических изделий – на 2,7%.

▲ В числе позитивных изменений следует отметить увеличение объемов производства целлюлозно-бумажной (на 28,6%) и химической продукции (на 2,6%), а также изделий из дерева (на 2%).

▲ Высокие темпы роста (113,8%) наблюдаются в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды.

❖ В то же время по сравнению с январем – июлем 2008 года за первые 7 месяцев 2016 года в РФ значительно сократился объем производства машин и оборудования (на 27,7%), целлюлозно-бумажной (на 17,2%) и готовой metallurgической продукции (на 16,7%), изделий из дерева (на 16%).

Подобные тенденции характерны и для Вологодской области, где в обрабатывающих производствах наблюдается спад на 17%, обусловленный снижением объемов производства в химической (на 23,9%) и metallurgической (на 23,8%) отраслях промышленности.

▲ Положительные тенденции в промышленном секторе страны отмечаются только в химическом производстве: относительно января – июля 2008 года прирост продукции составил 26,8%. Ситуация в Вологодской области несколько лучше: темпы роста объемов производства по ряду видов экономической деятельности варьировались от 24,5% (обработка древесины и производство изделий из дерева) до 57,6% (производство машин и оборудования).

Таблица 2. Индексы промышленного производства по основным видам экономической деятельности

Вид экономической деятельности	Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2015 г., %			Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2014 г., %			Январь – июль 2016 г. к январю – июлю 2008 г., %		
	РФ	ВО		РФ	ВО		РФ	ВО	
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	100,5	113,8	●	100,3	126,4	●	98,4	129,1	●
Обрабатывающие производства	99,1	97,2	●	94,2	99,1	●	98,4	83,0	●
в том числе:									
Обработка древесины и производство изделий из дерева	100,9	102,0	●	98,0	103,3	●	84,0	124,5	●
Целлюлозно-бумажное производство	102,6	128,6	●	88,4	123,3	●	82,8	154,2	●
Химическое производство	104,5	102,6	●	111,1	101,5	●	126,8	76,1	●
Металлургическое производство и производство готовых металлических изделий	97,6	97,3	●	91,7	95,1	●	83,3	76,2	●
Производство машин и оборудования	104,0	87,1	●	89,3	174,2	●	72,3	157,6	●

● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – июле 2016 года [Текст] : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2016. – 72 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

Таблица 3. Показатели социального развития

Показатель	Территория	Год									2016 г. к 2015 г., %	2016 г. к 2008 г., %
		2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016		
Реальные располагаемые денежные доходы в I полугодии, %	ВО	100,6	91,3	102,9	95,8	113,8	104,7	102,9	101,0	100,9	X	X
	РФ	108,1	102,1	104,8	99,4	102,7	104,3	99,0	96,3	95,0	X	X
Среднедушевые денежные доходы в июне, руб.	ВО	11957	11494	12937	15147	18615	17920	21917	26108	28641	109,7	239,5
	РФ	15552	17679	18685	20851	23002	25072	27523	29819	30725	103,0	197,6
	ВО/РФ, %	76,9	65,0	69,2	72,6	80,9	71,5	79,6	87,6	93,2	X	X
	Отклонение ВО/РФ, руб.	-3595	-6185	-5748	-5704	-4387	-7152	-5606	-3711	-2084	X	X
Величина прожиточного минимума во II кв., руб.	ВО	4779	5298	5675	6685	6514	7685	8503	10312	10506	101,9	219,8
	РФ	4646	5187	5625	6505	6307	7372	8192	10017	9956	99,4	214,3
Соотношение среднедушевых денежных доходов и величины прожиточного минимума	ВО	2,5	2,2	2,3	2,3	2,9	2,3	2,6	2,5	2,7	X	X
	РФ	3,3	3,4	3,3	3,2	3,6	3,4	3,4	3,0	3,1	X	X
Уровень безработицы на конец июля, %	ВО	5,1	9,1	7,7	7,3	6,2	5,3	3,8	7,4	6,2	-1,2	1,1
	РФ	5,7	8,3	7,0	6,5	5,4	5,3	4,9	5,3	5,3	0,0	-0,4
	ВО/РФ, п.п.	-0,6	0,8	0,7	0,8	0,8	0,0	-1,1	2,1	0,9	X	X

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – июле 2016 года [Текст] : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2016. – 72 с.; Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.gks.ru>

❖ Ситуация в социальной сфере России за прошедшие 7 месяцев 2016 текущего года ухудшилась. Реальные денежные доходы населения сократились на 5%, что позволяет сделать вывод о снижении уровня жизни (табл. 3).

В отличие от тенденций, наблюдаемых в стране, в Вологодской области значение данного показателя выросло на 0,9%. Ситуация на рынке труда также улучшилась: на конец июля 2016 года уровень безработицы составил 6,2%, что ниже аналогичного периода предыдущего года на 1,2 п. п.

❖ К числу негативных явлений развития социальной сферы в Вологодской области следует отнести отставание от среднероссийского уровня соотношения величины среднедушевых доходов населения и прожиточного минимума: по итогам первого полугодия 2016 года значение данного коэффициента в регионе составило 2,7 раза, тогда как в целом по стране – 3,1 раза.

Подводя итоги социально-экономического развития России и Вологодской области в январе – июле 2016 года, следует сделать вывод о продолжающейся рецессии, в результате чего происходит снижение денежных доходов населения и падение уровня жизни. Наблюданное сокращение потребительского спроса впоследствии может обусловить дальнейшее замедление темпов роста российской экономики и, как следствие, недополучение налоговых поступлений, уменьшение расходной части бюджетов.

В целях стабилизации экономического развития России необходима активизация мер поддержки потребительского спроса внутри страны, а также увеличение роли государства в реализации инфраструктурных проектов (в том числе на принципах государственно-частного партнерства), что обеспечит большой мультипликативный эффект во всех отраслях экономики.

Материал подготовил
А.Е. Мельников
инженер-исследователь ИСЭРТ РАН